Stanisław Koziej
BEZPIECZEŃSTWO ENERGETYCZNE ELEMENTEM WIĘKSZEJ CAŁOŚCI

(Konferencja SGWP „Bezpieczeństwo energetyczne  – współczesny wymiar bezpieczeństwa narodowego”, 24.04.2008 r. Uwaga: Konferencja nie odbyła się)


Moim zadaniem jest ukazanie bezpieczeństwa energetycznego na szerszym tle problematyki bezpieczeństwa w ogóle, a bezpieczeństwa narodowego w szczególności. 

Myślę, że takie zapotrzebowanie ze strony organizatorów dzisiejszej konferencji ma w pełni usprawiedliwiony sens, jako że dotychczasowe dyskusje o bezpieczeństwie energetycznym – aczkolwiek bogate i częste, to koncentrują się głównie na wymiarze praktycznym, przy tym raczej operacyjnym i technicznym, niż strategicznym. 

Dlatego z przyjemnością podzielę się z Państwem kilkoma przemyśleniami właśnie natury teoretycznej i w dodatku z perspektywy raczej strategicznej, niż operacyjnej. 

Proszę  mi pozwolić rozpocząć od refleksji najogólniejszej o samej istocie bezpieczeństwa.
Istota bezpieczeństwa
Otóż bezpieczeństwo jakiegoś podmiotu (np. państwa, organizacji międzynarodowej) – rozumiane dynamicznie, jako proces, to kategoria obejmująca całość problematyki związanej z kwestiami zapewniania przetrwania tego podmiotu i swobody realizacji własnych interesów w niepewnym lub jawnie nieprzyjaznym (niebezpiecznym, ryzykownym) środowisku, głównie poprzez wykorzystywanie szans, podejmowanie wyzwań, redukowanie ryzyk i przeciwdziałanie zagrożeniom.
Analogicznie zatem: bezpieczeństwo energetyczne państwa to kategoria obejmująca  całość problematyki związanej z kwestiami zapewniania przetrwania państwa i swobody realizacji własnych interesów narodowych w niepewnym lub jawnie nieprzyjaznym (niebezpiecznym, ryzykownym) środowisku energetycznym, głównie poprzez wykorzystywanie szans, podejmowanie wyzwań, redukowanie ryzyk i przeciwdziałanie zagrożeniom energetycznym.

Tak rozumiane bezpieczeństwo energetyczne jest jedną ze specjalistycznych dziedzin bezpieczeństwa ekonomicznego jako dziedziny z kolei bezpieczeństwa narodowego (i międzynarodowego).

Jest to ta dziedzina bezpieczeństwa narodowego lub międzynarodowego, która wiąże się przede wszystkim z aktywnością w środowisku energetycznym. Tak rozumiane bezpieczeństwo energetyczne można najlepiej opisać bardziej szczegółowo i umiejscowić na tle większej całości posługując się takimi zwłaszcza generalnymi kategoriami bezpieczeństwa, jak: interesy i cele strategiczne, środowisko bezpieczeństwa, koncepcje strategiczne i system bezpieczeństwa.

Interesy narodowe i strategiczne cele bezpieczeństwa energetycznego
Rozpocznijmy od interesów i celów strategicznych w dziedzinie bezpieczeństwa energetycznego. Dzisiaj świat, a w tym w coraz większym stopniu także Polska, żyje w szczytowym punkcie ery industrialnej, przechodząc jednocześnie do ery informacyjnej. Istotą ery industrialnej jest, jak wiadomo, dominacja w aktywności społecznej czynnika energii i siły materialnej, przetwarzanie siły naturalnej, tkwiącej w przyrodzie, w spotęgowaną siłę mechaniczną. Jak widzimy, z tego właśnie powodu jesteśmy obiektywnie uzależnieni od surowców energetycznych. One stały się główną siłą motoryczną współczesnej cywilizacji. 
Stąd też w najżywotniejszym interesie każdego podmiotu społecznego, narodowego i międzynarodowego, w tym naturalnie Polski, leży zapewnienie sobie dostępu do zasobów surowców energetycznych – jak do powietrza. Jest to interes wręcz egzystencjalny. I tak będzie do czasu zmierzchu ery industrialnej. 
Termin tego zmierzchu w różnych częściach świata może być różny, aczkolwiek nie wydaje się, aby nawet w krajach najbardziej zaawansowanych cywilizacyjnie mógł być krótszy niż lat kilkadziesiąt. Zapewne przez ten czas ludzkość najpierw znajdzie wystarczające alternatywne źródła energii, a następnie w ogóle zacznie wychodzić z ery industrialnej i uniezależniać się od energii materialnej na rzecz – jeśli można tak powiedzieć w przenośni - energii niematerialnej, jaką jest informacja. 

Wydaje się, że dziś żyjemy w takim punkcie krytycznym, kiedy jeszcze wzrasta uzależnienie od surowców energii materialnej, ale gdy już rozpoczyna się pierwszy etap zastępowania ich alternatywnymi źródłami oraz rodzą się przesłanki przechodzenia na cywilizację informacyjną, radykalnie mniej zależną od energii. W sensie dalekosiężnych, strategicznych interesów narodowych należy i w Polsce już o tym myśleć.  

Można zatem na dzisiaj wygenerować co najmniej dwie grupy interesów narodowych i celów strategicznych w sferze bezpieczeństwa energetycznego: żywotny (egzystencjalny) „na dziś” (czyli operacyjny) – zapewnienie niezakłóconego dostępu do klasycznych zasobów energetycznych; ważny perspektywicznie „na jutro” (czyli - transformacyjny) – rozwój alternatywnych (energetyka atomowa, kosmiczna, geotermiczna) źródeł energii oraz stopniowe uniezależnianie się od energii materialnej przez kształtowanie podstaw do przechodzenia na cywilizację informacyjną. 
Środowisko bezpieczeństwa energetycznego
Środowisko bezpieczeństwa energetycznego – jak każde środowisko bezpieczeństwa – można dobrze opisać przy pomocy czterech kategorii: szans, wyzwań, ryzyk i zagrożeń. 

Szanse energetyczne – czyli okoliczności sprzyjające. To zjawiska często przelotne, chwilowe. Sztuka ich dostrzegania i wykorzystywania jest dziś nie mniej ważna, niż tradycyjna obrona przed zagrożeniami. Jakie Polska ma szanse w dziedzinie bezpieczeństwa energetycznego? Niewątpliwie można wskazać dwie: przyjecie traktatu lizbońskiego, który stwarza możliwość ustanowienia i realizacji wspólnej polityki energetycznej UE, oraz  dążenia Ukrainy i Gruzji do struktur zachodnich, co ułatwiłoby bezpieczniejszy dostęp do kaspijskich zasobów energetycznych. 
Dostrzeganie tych szans – i jeszcze innych oczywiście – działanie na rzecz ich urzeczywistnienia oraz umiejętne ich wykorzystanie na rzecz własnych interesów – to ważny element strategii bezpieczeństwa energetycznego.
Wyzwania energetyczne – to dylematy decyzyjne, związane głównie z aktywnością otoczenia, podwyższaniem poprzeczki wymagań i potrzeb. Przykładem takiego wyzwania może być budowa rurociągu bałtyckiego przez naszych partnerów. Jeśli nie podejmiemy tego wyzwania w odpowiedni sposób, to rurociąg zwiększy zagrożenia dla bezpieczeństwa energetycznego Polski przez większą możliwość szantażu energetycznego ze strony Rosji. Odpowiedzią strategiczną musi być albo próba torpedowania tego projektu, albo zagwarantowanie wcześniejszego ustanowienia wspólnej polityki energetycznej UE, w której ramach powinna znaleźć się gwarancja równego dostępu do wspólnych zasobów energetycznych UE. 
Stoimy także w obliczu jeszcze bardziej wymagających przyszłościowych wyzwań, jakimi jest udział w poważnych projektach dotyczących energii alternatywnej lub przygotowań do funkcjonowania w energooszczędnej cywilizacji informacyjnej. Należy zatem dokładnie skatalogować takie wyzwania dalekosiężne i w strategii bezpieczeństwa energetycznego określić sposób podejścia do nich: albo ich podjęcia kosztem pewnych wysiłków organizacyjnych i finansowych (np. na międzynarodowe i własne prace badawczo-rozwojowe), albo dodatkowego zabezpieczenia się przed negatywnymi skutkami uchylenia się od podjęcia takich wyzwań.  

Ryzyka energetyczne – to niebezpieczeństwa negatywnych dla bezpieczeństwa energetycznego następstw własnej aktywności. Na dzisiaj najbardziej widoczne ryzyka wiążą się z naszą aktywną polityką wschodnią, generującą obiektywnie napięcia polityczne z Rosją i ich przenoszenie w obszar stosunków energetycznych.
Innego typu ryzyko to np. nierozważna gra polityczna wokół traktatu lizbońskiego, która może opóźnić, a nawet zniwelować szansę na ustanowienie wspólnej polityki energetycznej UE, tak dla Polski istotnej z punktu widzenia interesów narodowych.

Zagrożenia energetyczne – to destrukcyjne oddziaływanie otoczenia na podmiot. W dziedzinie bezpieczeństwa energetycznego oznacza to odcięcie lub groźbę odcięcia od energii albo przez wstrzymanie dostaw przez producenta, albo przez dywersję na liniach przesyłowych przez stronę trzecią, np. organizacje terrorystyczne. W naszym przypadku najbardziej realnym zagrożeniem jest wykorzystanie broni energetycznej przez Rosję do szantażu lub realnego nacisku energetycznego. Odpowiedzią powinna być dywersyfikacja źródeł energii.
Koncepcja bezpieczeństwa energetycznego
Główne cele i zadania strategiczne w dziedzinie bezpieczeństwa energetycznego ustalane są w strategii bezpieczeństwa narodowego. Natomiast ich rozwinięcie powinno nastąpić w tzw. sektorowej strategii bezpieczeństwa energetycznego. 

Niestety obecnie obowiązująca strategia bezpieczeństwa narodowego czyni to niezbyt wyraźnie, precyzyjnie i kompleksowo. Tym  nie mniej na jej podstawie można przystąpić do prac nad  sektorową strategią bezpieczeństwa energetycznego. Nie mamy takiej strategii sektorowej. I nie słychać, aby trwały nad nią prace. Szkoda. Trzeba je rozpocząć.
Powinna ona obejmować dwie główne części. Pierwsza - to strategia operacyjna – definiująca szczegółowe bieżące cele i sposoby postępowania głównych podmiotów państwowych w obliczu szans (jak je wykorzystywać?), wyzwań (jak je podejmować?), ryzyk (jak je redukować?) i zagrożeń energetycznych (jak im przeciwdziałać?).  
Druga – to strategia transformacyjna – ustalająca szczegółowe cele i kierunki długofalowej transformacji (rozwoju, doskonalenia organizacyjnego, infrastrukturalnego, szkoleniowego itp.)  koniecznego systemu bezpieczeństwa energetycznego.

Strategia sektorowa bezpieczeństwa energetycznego powinna stanowić koncepcyjną podstawę do opracowania konkretnych planów operacyjnych działania systemu bezpieczeństwa energetycznego państwa w sytuacjach zagrożeń kryzysowych i wojennych oraz do opracowania programów transformacji tego systemu, zawartych zwłaszcza w stosownych programach pozamilitarnych przygotowań obronnych (systemu bezpieczeństwa) działu gospodarka oraz odpowiednich rozdziałach programów województw, samorządów i właściwych podmiotów gospodarczych.
System bezpieczeństwa energetycznego
I wreszcie na koniec, sam system bezpieczeństwa energetycznego – jak inne systemy bezpieczeństwa – musi obejmować podsystem kierowania oraz szereg podsystemów wykonawczych. 
Kierowanie bezpieczeństwem energetycznym musi naturalnie odbywać się w ramach systemu kierowania całością bezpieczeństwa narodowego: zarówno na najwyższym, zintegrowanym, ponadresortowym szczeblu, jak i na szczeblu sektorowym, resortowym. 
Na poziomie zintegrowanym, w kontekście innych dziedzin bezpieczeństwa narodowego, ustalane winny być cele generalne oraz strategiczne sposoby ich osiągania w wymiarze operacyjnym i transformacyjnym. Zintegrowane (ponadresortowe) struktury kierowania bezpieczeństwem winny monitorować i weryfikować przyjęte rozwiązania strategiczne w toku gier, ćwiczeń i przeglądów strategicznych. Na bieżąco to powinno leżeć w kompetencjach Biura Bezpieczeństwa Narodowego oraz Rządowego Centrum Bezpieczeństwa (po jego utworzeniu i poszerzeniu jego dotychczasowych ustawowych kompetencji). 

Natomiast na poziomie sektorowym i realizacyjnym za sprawy bezpieczeństwa energetycznego odpowiada przede wszystkim Ministerstwo Gospodarki. Ono powinno przygotować strategię sektorową oraz plan operacyjny i program transformacyjny, a także czuwać nad realizacją ustalonych w nich przedsięwzięć przez stosowne podmioty gospodarcze, województwa i samorządy – jako ogniwa wykonawcze całego systemu bezpieczeństwa energetycznego.

*  *  *
Podsumowując wypada podkreślić konieczność traktowania bezpieczeństwa energetycznego jako integralnej części bezpieczeństwa narodowego. Wszelkie strategiczne analizy, ustalenia koncepcyjne i planistyczne, a także praktyczna realizacja winny odbywać się w ramach zintegrowanego podejścia do bezpieczeństwa. Bezpieczeństwo energetyczne nie może być pozostawione wyłącznie w gestii specjalistów od energetyki. Jego najbardziej generalnymi problemami zajmować się muszą struktury ponadresortowe, zintegrowane, ogólnorządowe. Szczególnie ważne jest włączenie tego typu zadań do kompetencji tworzonego obecnie Rządowego Centrum Bezpieczeństwa. 
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