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Oficyna Wydawnicza Uczelni Łazarskiego zaprasza na
Promocję książek Stanisława Kozieja
Rozważania o bezpieczeństwie 
o bezpieczeństwie narodowym Polski w latach 2010–2015 w wystąpieniach i referatach szefa Biura Bezpieczeństwa Narodowego
Rozmowy o bezpieczeństwie
o bezpieczeństwie narodowym Polski w latach 2010–2015 w wywiadach i komentarzach szefa Biura Bezpieczeństwa Narodowego

nieformalnej trzytomowej publikacji, która zamknięta zostanie wydanym niebawem tomem trzecim zawierającym publikacje i analizy. Całość dawać będzie pełniejszy obraz kształtowania się praktyki polskiego bezpieczeństwa w kontekście bezpieczeństwa międzynarodowego w końcowych latach okresu pozimnowojennego.
Spotkanie odbędzie się 
22 maja, godz. 17.30–19.30

 sala 130 (kinowa), piętro I, Uczelnia Łazarskiego, ul. Świeradowaska 43
Stanisław Koziej – generał brygady Wojska Polskiego w stanie spoczynku, dr hab., profesor nauk wojskowych, były wiceminister obrony narodowej, szef Biura Bezpieczeństwa Narodowego w latach 2010–2015, wykładowca Uczelni Łazarskiego.

W tomie „Rozważań o bezpieczeństwie…” zebrane są wystąpienia i referaty odzwierciedlające zarówno teoretyczne refleksje, jak i praktyczne działania o charakterze systemowym i strategicznym, podejmowane w czasie pełnienia przez gen. Kozieja funkcji szefa Biura Bezpieczeństwa Narodowego, instytucji obsługującej Prezydenta RP w zakresie jego kompetencji w sprawach zewnętrznego i wewnętrznego bezpieczeństwa państwa. Znajdują się tu najważniejsze odniesienia do takich kluczowych dla bezpieczeństwa Polski spraw jak Strategia Bezpieczeństwa Narodowego, priorytety modernizacyjne Sił Zbrojnych RP, koncepcja strategiczna NATO oraz kwestie wzmocnienia wschodniej flanki sojuszu i strategia bezpieczeństwa europejskiego.

Tom „Rozmowy o bezpieczeństwie…” zawiera odniesienia do  ogólniejszych kwestii bezpieczeństwa międzynarodowego i narodowego oraz spraw bieżącej polityki bezpieczeństwa państwa. Najbardziej gorące tematy z lat 2010–2015 zaprezentowane zostały w formie zbioru blisko stu publicznych wywiadów, rozmów i komentarzy prasowych gen. Kozieja. 

Tom trzeci „Refleksje o bezpieczeństwie – o bezpieczeństwie narodowym w latach 2010–2015 w publikacjach i analizach szefa Biura bezpieczeństwa Narodowego” zawierać będzie zbiór publikacji i analiz gen. Kozieja odzwierciedlających spojrzenie na sprawy bezpieczeństwa w sposób systemowy, z refleksjami teoretycznymi.
 
Na zakończenie Autor podpisywać będzie książki, 
które będą do nabycia podczas spotkania w promocyjnej cenie. 
